

В Диссертационный совет 6D.KO -004 при
Таджикском национальном университете
(734025, г. Душанбе, пр.Рудаки, 17).

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Иброхимова Илхомуддина Раджабалиевича на тему «Теоретические основы государственного регулирования рынков малой открытой периферийной экономики (на примере Таджикистана)» представленной на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальностям 08.00.01 - Экономическая теория (Макроэкономика) и 08.00.14 - Мировая экономика. Душанбе, 2019. - 45 с.

Проблемы госрегулирования и координации рынков малой открытой периферийной экономики, как в Таджикистане, в Армении, так и в других постсоветских странах с приобретением независимости становятся все более значимыми для исследователей. При этом, выбор направлений и инструментов регулирования рынков для достижения стабильного экономического роста в Таджикистане приобретают особую важность.

Как показывает опыт многих стран, вопросы госрегулирования особенно проблемы координации и взаимодействия товарных, денежных, внешних, трудовых и инновационных рынков, и требуют адекватного реагирования на происходящие ситуации, особенно в условиях нарастание кризисного состояния мировой экономики.

В механизме госрегулирования рынков, важное значение приобретает, решение таких проблем, как дефицитность бюджета страны из-за сокращения налоговых поступлений, высокие налоговые ставки, которые в свою очередь, ограничивают развитие товарного рынка. Незрелость товарного рынка не обеспечивает устойчивость денежного рынка, и кредитные ресурсы станут малодоступными для производственных и инновационных экономических агентов. В результате таких взаимосвязей товарный, денежный и внешний, трудовой и инновационные рынки взаимодействуют не эффективно.

В связи с выше изложенным, актуальность диссертационного исследования Иброхимова И.Р. «Теоретические основы государственного регулирования рынков малой открытой периферийной экономики (на примере Таджикистана)» определяется потребностями обеспечения стабильно высоких темпов экономического роста. В малых открытых периферийных экономиках необходимо разработать концепцию развития, основанную на проведении институциональных реформ в сочетании с системной реализацией стратегических проектов. Реформы должны носить комплексный характер и напрямую затронуть товарный и денежный рынки, рынок труда, внешний рынок и рынок инноваций.

Представленное к защите диссертационное исследование Иброхимова И.Р. является первым комплексным научным исследованием на уровне докторской диссертации, посвященной теоретическим и практическим аспектам государственного регулирования рынков малой открытой периферийной экономики Таджикистана.

Автор в работе подчеркивает, что проблемы государственного регулирования всегда были наиболее противоречивыми и сложными в экономической науке. В этом аспекте, заслуживает поддержки позиция диссертанта относительно оценок эффективности механизмов регулирования их долгосрочных экономических последствий для участников экономической деятельности, выработки оптимального инструментария государственного регулирования на макроуровне. Исходя из этого, автором сделан вывод, о том, что важное значение приобретает также разработка направлений совершенствования государственного регулирования экономики Республики Таджикистан в условиях глобальной нестабильности, относительной неопределённости и вариативности дальнейших сценариев развития мирового хозяйства (С. 5).

В диссертации дана оценка различных национальных моделей государственного регулирования экономики. Впервые к выработке концепции макроэкономического регулирования взаимодействия пяти рынков малой открытой экономики Республики Таджикистан предложено подходить к последней как к экономике евразийского типа. В этом ракурсе обоснована позиция о том, что такое госрегулирование сводится к целевому индикативному программированию, применению всего комплекса форм, методов и механизмов регулирования. Данная концепция базируется на интерпретации национальной хозяйственной системы как совокупности взаимосвязанных рынков (рынка товаров и услуг, рынка денег, внешнего рынка, рынка труда и рынка инноваций) и выявлении специфических особенностей Республики Таджикистан как малой открытой экономики. Особая заслуга автора, заключается в предложении научной гипотезы о том, что использование данного подхода может способствовать устранению типичных для Республики Таджикистан недостатков системы государственного экономического регулирования и созданию предпосылок для достижения устойчивого экономического роста при различных вариантах динамики мирового хозяйства в будущем (С. 9).

Предложение автора о том, что бы использовать интегрированный подход с учетом применения «глобализационного», «традиционного» и «постиндустриального» подходов, свидетельствует о достаточно широком подходе автора. Определение автором критериев, на основании которых отдельные страны могут быть отнесены к центру, полупериферии и периферии, и вывод соискателя о том, что экономика Республики Таджикистан в настоящее время относится к периферии мирового хозяйства из-за отсутствия наукоёмких производств, низкого уровня концентрации капитала и преобладания сельского образа жизни на наш взгляд, являются важными положениями диссертационного исследования (С. 9-10). Они

создают основу для устранения проблем типичных для малых открытых экономик.

Предложенные автором положения, которые посвящаются разрешению проблемы товарного, денежного, внешнего, трудового и инновационного рынков (С.10-12), имеют актуальную значение и заслуживают одобрения, что важно с целью координации и взаимодействия этих рынков, для проведения политики эффективного госрегулирования. Важное теоретическое и практическое значение приобретают п.п. 10-12 новизны, согласно которым, автор на основе сценарии развития мировой экономики, разрабатывает прогнозы развития экономики Таджикистана на период до 2050 г., и предложения по совершенствованию экономической политики (С. 12-13).

Наибольший интерес вызывает, обобщение и систематизация опыта ряда стран, и выделение, как относительно традиционных, так и сравнительно новые модели госрегулирования евразийского типа (С. 16-17), на этой базе рекомендована таджикская модель развития экономики до 2050 г.в условиях зависимости от мировых сценариев (С. 36).Соответственно было рассчитана модель равновесия товарного (IS), денежного (LM), внешнего (BP) рынков и рынков труда (NdNs) и инноваций (NpNc) Таджикистана за 2000-2016 г., и прогноз развития до 2050 г. (С. 37). Несомненно, перечисляемые выводы и рекомендации автора, вносят существенный вклад в развитие экономической науки.

Наряду с вышеизложенными положительными моментами в автореферате имеются отдельные спорные положения.

1) Из анализа различных национальных моделей государственного регулирования экономики, т.е. из первом положения, представленного на защиту следует, что формирование концепции макроэкономического регулирования взаимодействия пяти рынков малой открытой периферийной экономики Республики Таджикистан подходит к экономике евразийского типа (С. 9). При этом как следует из автореферата диссертации, автор выделяет, как относительно традиционные, так и сравнительно новые модели госрегулирования евразийского типа (С. 16). Однако, понятие концепции макроэкономического регулирования взаимодействия пяти рынков и модели госрегулирования евразийского типа, требуют дальнейшего уточнения, вопроса относительно выигрыша и проигрыша, которые могут иметь место при вступлении Таджикистана в ЕАЭС.

2) В-четвертом положении, выносимом на защиту, автором выявлены специфические особенности трансформации сбережений в инвестиции в малой открытой экономике Республики Таджикистан (С. 10). Далее из автореферата следует, что эти особенности, обусловленные низким уровнем национальных сбережений и высокой зависимостью экономики от иностранных инвестиций и денежных переводов от трудовых мигрантов (С. 25). Возникает вопрос, имеются ли и другие условия, которые не дают возможности более полной трансформации сбережения в инвестиции. Речь идет о таких условиях, которые обусловлены как институциональными, так и политическими и другими факторами.

Однако, несмотря на вышеизложенные спорные вопросы, в целом, содержание автореферата, свидетельствует о том, что диссертационное исследование Иброхимова И.Р. на тему: «Теоретические основы государственного регулирования рынков малой открытой периферийной экономики» является самостоятельным, теоретически обоснованным, завершенным научным трудом. Предложения и выводы диссертанта имеют научную и практическую ценность.

Работа соответствует предъявляемым требованиям, а ее автор Иброхимов И.Р. заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальностям 08.00.01 - экономическая теория (макрэкономика) и 08.00.14 - мировая экономика.

Отзыв подготовлен доктором экономических наук профессором Кантарджяном Саркисом Левоновичем.



Подпись С. Л. Кантарджяна заверено:

Ректор АИТ Минасян Р.Е.

10.06.2019

